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Главната цел на мониторингот е да се открие интензитетот и начинот
на кој медиумите во Северна Македонија известуваат за екстремизам,
радикализам и тероризам.
Првенствено, ги набљудуваме и анализираме (а) наративите и
пораките присутни во медиумската содржина, (б) нивната
контекстуализација, (в) нивното влијание врз публиката, особено на
поттикнување говор на омраза, радикализам, екстремизам итн., (г)
употребената терминологија, (д) присуство на дезинформации,
манипулации, теории на заговор итн.
За целите на мониторингот на медиумите се користат следниве клучни
зборови:
•Радикализација / радикализам / исламски радикализам
•Екстремизам / насилен екстремизам
•Тероризам / терорист
•Странски терористички борци
•Дестабилизација
•Фундаментализам
•Повратници
Мониторингот и анализата на медиумското известување се врши преку
најголемиот агрегатор на вести во земјава - Time.mk, кој опфаќа вкупно
125 медиуми - вести (63), портали (48) и спортски медиуми (14).
Овој извештај вклучува дневно медиумско известување од 1 април до
30 јуни 2023 година и конечно сумирање на целиот процес на
мониторинг кој започна на 1 јули 2022 година и заврши на 30 јуни 2023
година.

1. Вовед и методологија

2. 1.Извештај од мониторингот за периодот 1
април – 30 јуни 2023 година

Од 1 април до 30 јуни 2023 година биле вкупно 2.150 (во просек 23,6
дневно) написи во вести поврзани со тероризам, екстремизам
(вклучувајќи насилни и десничарски), дестабилизација, радикализам
(вклучувајќи го исламскиот радикализам), фундаментализам и говор на
омраза. регистриран. Најголем дел од новинарските стории, 60,4%
(1.300) се однесуваат на тероризам, а потоа 22,5% (484) за екстремизам.

Медиумите претежно објавуваа написи поврзани со прашањата и
процесите што се случуваат во Европа (ЕУ, Русија и Украина).
Значителен број вести го покриваа и Западен Балкан, вклучително и
Северна Македонија.

2.1    Извршно резиме
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Голем број написи се однесуваат на војната во Украина иницирана од
воената агресија на Русија. Двете страни продолжија меѓусебно да се
обвинуваат за тероризам. Иако вооружениот конфликт меѓу
платеничката руска група Вагнер и рускиот естаблишмент предизвика
огромен медиумски интерес, тој не е покриен со овој мониторинг
пријавите затоа што конфликтот не беше пријавен како тероризам,
екстремизам или дестабилизација (не се појави во овие клучни
зборови), туку беше пријавен главно како вооружен конфликт.

Медиумите објавија значителен број вести поврзани со Германија и
зголемената опасност од десничарскиот и исламскиот екстремизам и
тероризам. Во врска со изборните резултати во Финска, неколку
медиуми објавија напис на Еуроњуз во кој се анализираат причините
поради кои екстремната десница сè повеќе доаѓа на власт низ Европа.
Аналитичарите велат дека причините зад овој тренд варираат од земја
до земја, со имиграцијата, економијата или војната во Украина меѓу
двигателите за промената . Слично како и во претходниот квартал,
значајно медиумско внимание беше посветено и на односите меѓу
Турција и НАТО во однос на аспирациите за членство на Шведска во
НАТО.

Медиумите на големо известуваат за загриженоста на КФОР, НАТО и
меѓународната заедница за ескалација на ситуацијата на Косово по
насилното влегување на новоизбраните албански градоначалници во
општинските згради во Звечан, Лепосавиќ и Зубин, и покрај
противењето на обајцата. локалното српско население и
меѓународната заедница.

На почетокот на мај во Србија се случија две масовни убиства. Додека
експертите, како и дефинициите неминовно покажаа дека не се работи
за терористички акт или насилен екстремистички чин, масакрот
предизвикан од Урош Б. српските власти го класифицираа како
терористички чин. Медиумите, предводени од квалификациите на
српските власти, без никаква резерва го наведоа масакрот како
терористички чин.

Медиумите објавија дека Владата на Република Северна Македонија на
16 мај ги разгледа и усвои Националните стратегии за спречување на
насилен екстремизам и борба против тероризмот придружени со
акциски планови за периодот 2023-2027 година.

Во мај, во синхронизирана полициска акција на Северна Македонија и
Франција, беа уапсени тројца македонски државјани кои биле членови
на ИСИС. Министерот за внатрешни работи Оливер Спасовски изјави
дека како резултат на оперативните акции на МВР вкупно 50 лица се
во македонските затвори за тероризам.

https://www.euronews.com/my-europe/2023/06/19/why-the-far-right-is-increasingly-getting-into-power-across-europe
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2.2. Квантитативно резиме

Како и во претходните квартали, огромно мнозинство од објавените
написи беа само вести на агенциите, без дополнителна новинарска
автентична интервенција. Како резултат на тоа, беа објавени многу
написи во различни медиуми со идентична содржина, вклучително и
наслови.

Од 1 април до 30 јуни 2023 година вкупно 2.150 ( во просек 23,6 дневно)
вести написи поврзани со тероризам, Регистрирани се екстремизам (
вклучувајќи и насилен и десничар) , дестабилизација, радикализам
(вклучувајќи го исламскиот радикализам), фундаментализам и говор на
омраза.

Споредено со првиот квартал од 2023 година кога се регистрирани 2.233
прилози, бројот на вести во вториот квартал од 2023 година е само благо
намален.

Најголем дел од новинарските стории, 60,4% (1.300) се однесуваат на
тероризам, потоа 22,5% (484) за екстремизам, 7,4% (159) за радикализам,
6,9% (148) за дестабилизација, 1,5% (31) фундаментализам и 1,3% за говор
на омраза (25) и повратници од војна/конфликт (3).
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Во вториот квартал од 2023 година медиумите претежно објавуваа
написи поврзани со прашањата и процесите што се случуваат во Европа
(ЕУ, Русија и Украина). Значителен број вести го покриваа и Западен
Балкан, вклучително и Северна Македонија.

2.3 Клучни наоди

2.4 Европа
Земјите-членки на Европската унија (ЕУ) пријавија 28 обиди за
терористички напади во 2022 година, а извештајот на европските
полициски сили Европол за тероризмот покажа дека „тероризмот
останува значајна закана за внатрешната безбедност на ЕУ“. Во
извештајот се наведува дека во 2022 година биле забележани „два
џихадистички терористички напади“ и еден напад на екстремната
десница во Европа, што резултирало со четири смртни случаи.
Извршниот директор на Европол рече дека борбата против тероризмот
останува приоритет за Европол и ЕУ¹.

¹ Извештај на Европол укажува дека расте глобалната терористичка закана

² Путин: Украинските напади со дронови на цивилни објекти е акт на тероризам
³ (ВИДЕО) Зеленски за уништената брана кај Херсон: Ова е доказ дека Русите се терористи
⁴ Украина ја нарече Русија „терористичка држава“ на сослушувањето пред МСП

2.4.1 Русија и Украина
Голем број написи се однесуваат на војната во Украина иницирана од
воената агресија на Русија.
Двете страни продолжија да се обвинуваат за тероризам:

Путин : Украинскиот напад со беспилотно летало врз цивилни објекти е
терористички чин².

„(ВИДЕО) Зеленски на уништената брана кај Керсон: Ова е доказ дека
Русите се терористи³.

„ Украина денеска ја нарече Русија терористичка држава пред Врховниот
суд на ОН на почетокот на сослушувањето за случајот за поддршката на
Москва за проруските сепаратисти обвинети за соборувањето на летот
MH17 на Малезија ерлајнс во 2014 година “⁴.

Медиумите во мај објавија дека францускиот парламент ќе расправа за
тоа дали руската приватна платеничка воена компанија Вагнер е
терористичка организација⁵ и дека Франција ја повикува Европската
Унија да го прогласи Вагнер за терористичка организација⁶.

⁶ Париз и Лондон со повик до ЕУ: „Прогласете ја ‘Вагнер’ за терористичка организација“
⁵ Фигаро: Францускиот парламент ќе расправа дали „Вагнер“ е терористичка организација

https://libertas.mk/izveshta-na-evropol-ukazhuva-deka-raste-globalnata-teroristichka-zakana/
https://mkd.mk/node/517058
https://mk.voanews.com/a/6987135.html
https://faktor.mk/sad-ja-proglasi-vagner-za-transnacionalna-teroristichka-organizacija
https://makfax.com.mk/svet/%D0%BF%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7-%D0%B8-%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%BD-%D1%81%D0%BE-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BA-%D0%B4%D0%BE-%D0%B5%D1%83-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D1%81/
https://frontline.mk/2023/05/09/figaro-francuskiot-parlament-e-rasprava-dali-vagner-e-teroristichka-organizaci-a/
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Во јуни, шефот на Вагнер, Евгениј Пригожин , го обвини руското воено
раководство за напад на воениот камп на Вагнер и убиство на голем број
негови борци и тој повика на вооружен бунт. Потоа, Рускиот национален
комитет за борба против тероризмот најави кривична постапка во Русија
против Пригожин за поттикнување вооружен бунт. Иако вооружениот
конфликт меѓу Вагнер и Русија предизвика огромен медиумски интерес,
тој не е вклучен во овој мониторинг пријави затоа што не бил третиран
под тероризам, екстремизам или дестабилизација (не се појавува во овие
клучни зборови), туку бил пријавен главно како вооружен конфликт.

Медиумите објавија дека рускиот претседател потпишал указ за
воведување доживотен затвор за велепредавство, како и построги казни
за предавство и тероризам, додека некои медиуми објавија и дека
првомајската парада во Москва нема да се одржи поради зголемената
закана од тероризам. ,

Имаше одреден број на написи во медиумите поврзани со рускиот
опозициски лидер Алексеј Навални, кој се наоѓа во руски затвор. Во април
тој објави дека покрај случајот против него за екстремизам, отворен е и
нов случај за тероризам⁷. На крајот на мај и почетокот на јуни медиумите
најавија почеток на судењето и информираа за можноста доколку биде
прогласен за виновен за тероризам, да добие уште 30 години затвор⁸.

⁷ Навални соопшти дека против него е отворен нов случај за тероризам

⁸ Навални денес повторно ќе се појави пред судот, му се закануваат уште 30 години затвор

2.4.2 Германија
Медиумите објавија значителен број вести поврзани со Германија и
зголемената опасност од десничарскиот и исламскиот екстремизам и
тероризам.

Шефот на германската разузнавачка агенција, Томас Халденванг ,
предупреди на пораст на екстремизмот поттикнат од авторитарни држави
како Русија, за кои тврди дека сакаат да го поделат германското
општество и да ја соборат избраната влада⁹. Тој исто така, изјави дека ПКК
е најголемата странска терористичка група во Германија, со околу 14.500
поддржувачи¹⁰.

Германските безбедносни власти предупредија и на зголемен ризик од
напади на авганистанскиот огранок на терористичката група Исламска
држава, која во моментов интензивно ја проширува својата мрежа¹¹.

⁹ Германски функционер предупреди на пораст на екстремизам поттикнат од авторитарни држави
¹⁰ Шефот на германското разузнавање: ПКК најголемата странска терористичка група во Германија
¹¹ Безбедносните сили на готовс: Исламската држава планира терористички напади во Европа

https://www.slobodenpecat.mk/navalni-denes-povtorno-kje-se-pojavi-pred-sudot-mu-se-zakanuvaat-ushte-30-godini-zatvor/
https://kanal5.com.mk/germanski-funkcioner-predupredi-na-porast-na-ekstremizam-pottiknat-od-avtoritarni-drzhavi/a583356
https://vocentar.com/%D1%88%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%83%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B5-%D0%BF%D0%BA%D0%BA/
https://makfax.com.mk/svet/%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8-%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%81-%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D1%81%D0%BA/
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Медиумите објавија дека во Германија, екстремно десничарската
Алтернатива за Германија (АфД) има висока поддршка на анкетите, со
повици за запирање на миграцијата и таргетирање на зелената агенда на
владата¹². Германската разузнавачка служба објави дека младинското
крило на АфД се набљудува од позиција на потврдени десничарски
екстремисти. Покрај Јунге Алтернатива (ЈА), две други групи (Институтот за
државна политика и здружението Еден процент) исто така се
класифицирани и набљудувани на исто ниво¹³.

Градоначалниците на градовите од Источна Германија ја повикаа
сојузната влада да преземе чекори за надминување на проблемите
предизвикани од зголемениот број бегалци, а дел од градоначалниците
предупредија и на зајакнување на радикалната десница која политички го
користи бегалското прашање¹⁴.

Медиумите објавија дека екстремно десничарското насилство  во
Германија е во пораст. Екстремно десничарските екстремисти извршија
повеќе од 2.000 напади во Германија минатата година, според групата за
човекови права VBRG¹⁵.

¹² Подемот на најуспешната германска екстремно десничарска партија по нацистите

¹³ Младите на германската партија АФД набљудувани како десничарски екстремисти

¹⁴ Германските градови бараат повеќе пари за да ги сместат мигрантите

¹⁵ Во Германија во пораст екстремно десничарското насилство, покажува извештај на група за
човекови права

2.4.3 Турција - Шевдска и НАТО

Слично како и во претходниот квартал, значајно медиумско внимание
беше посветено на односите меѓу Турција и НАТО во однос на
аспирациите за членство на Шведска во НАТО.

Медиумите објавија дека западните земји го зголемуваат притисокот врз
Турција да ја прими Шведска во НАТО, бидејќи Стокхолм се обидува да ја
задоволи Анкара и да го надмине нејзиното противење на новиот закон.
за тероризмот . Информации имаше и за протестите во Стокхолм против
НАТО, Турција и новиот закон за тероризам.

Медиумите ја објавија изјавата на турскиот претседател Ердоган во која
вели пред Анкара да ја одобри кандидатурата на Шведска за членство во
НАТО, Стокхолм мора да стори повеќе за да ја смири загриженоста на
Турција за тероризмот.

https://www.slobodenpecat.mk/podemot-na-najuspeshnata-germanska-ekstremno-desnicharska-partija-po-nacistite/
https://makpress.mk/Home/PostDetails?PostId=536087
https://tocka.com.mk/vesti/443943/germanskite-gradovi-baraat-poveke-pari-za-da-gi-smestat-migrantite
https://www.vecer.press/%D0%B2%D0%BE-%D0%B3%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82-%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%BD%D0%BE-%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%BD/
https://www.vecer.press/%D0%B2%D0%BE-%D0%B3%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82-%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%BD%D0%BE-%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%BD/
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2.4.4 Финска

Од 4 април, Финска стана 31-ва земја членка на НАТО.

Медиумите објавија дека финската конзервативна Национална коалиција
(НКП) која победи на парламентарните избори постигна договор за
формирање на влада со антиевропска, антиимиграциска Финска партија и
две помали партии.

Во врска со изборните резултати во Финска, неколку медиуми објавија
напис на Еуроњуз во кој се анализираат причините поради кои
екстремната десница сè повеќе доаѓа на власт низ Европа.
Аналитичарите велат дека причините зад овој тренд варираат од земја до
земја, со имиграцијата, економијата или војната во Украина меѓу
двигателите за промената¹⁶.

¹⁶ Зошто екстремната десница сè повеќе доаѓа на власт во Европа?

2.5 Западен Балкан

На 21 јуни медиумите ја пренесоа изјавата на американскиот
претседател Џозеф Бајден дека во согласност со Националниот акт за
вонредни состојби, декретот за вонредна состојба на Западен Балкан
останува на сила:

„Актите на екстремистичко насилство и опструкционистички
активности, како и ситуацијата на Западен Балкан, која го попречува
напредокот кон ефективно и демократско владеење и целосна
интеграција во трансатлантските институции, наведени во овие
извршни наредби, продолжуваат да претставуваат невообичаена и
извонредна закана за националната безбедност и надворешната
политика. политиката на САД е 'рѓосана - вели Бајден во пораката до
Конгресот, објавена на веб-страницата на Белата куќа.¹⁷ ”

Бајден : Лица од Македонија се вклучени или спонзорираат тероризам,
Западен Балкан ја загрозува националната безбедност на САД¹⁸.

¹⁷Бајден: Западен Балкан сѐ уште е закана за националната безбедност на САД
¹⁸ Бајден: Лица од Македонија се вклучени или спонзорираат тероризам, Западен Балкан ја
загрозува националната бебедност на САД

https://www.slobodenpecat.mk/zoshto-ekstremnata-desnica-se-povekje-doagja-na-vlast-vo-evropa/
https://www.euronews.com/my-europe/2023/06/19/why-the-far-right-is-increasingly-getting-into-power-across-europe
https://www.slobodenpecat.mk/zoshto-ekstremnata-desnica-se-povekje-doagja-na-vlast-vo-evropa/
https://kumanovskimuabeti.mk/bajden-zapaden-balkan-s%D1%90-ushte-e-zakana-za-nacionalnata-bezbednost-na-sad/
https://makfax.com.mk/svet/%D0%B1%D0%B0%D1%98%D0%B4%D0%B5%D0%BD-%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B0-%D0%BE%D0%B4-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D0%B2%D0%BA%D0%BB%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8/
https://makfax.com.mk/svet/%D0%B1%D0%B0%D1%98%D0%B4%D0%B5%D0%BD-%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B0-%D0%BE%D0%B4-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D0%B2%D0%BA%D0%BB%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8/
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2.5.1 Србија и Косово
Спорот Србија и Косово

Кога станува збор за Западен Балкан, медиумите на големо известуваа за
споровите меѓу Србија и Косово и за нивните случувања. Двете страни
продолжија постојано меѓусебно да се обвинуваат за предизвикување и
продлабочување на кризата , како и за тероризам и екстремизам.

Медиумите на големо известуваат за загриженоста на КФОР, НАТО и
меѓународната заедница за ескалација на ситуацијата на Косово по
насилното влегување на новоизбраните албански градоначалници во
општинските згради во Звечан, Лепосавиќ и Зубин, и покрај противењето
на обајцата. локалното српско население и меѓународната заедница “.
Генералниот секретар на НАТО Јенс Столтенберг побара од Приштина да
не прави еднострани потези. „ Приштина и Белград мора да се приклучат
на дијалогот што го води ЕУ како единствен начин за мир и
нормализација. Приштина мора да деескалира и да не презема
еднострани, дестабилизирачки чекори“, рече Столтенберг¹⁹.

Српските десничарски организации одржаа протестен митинг во Нови
Сад, во април , а Српската радикална партија (СРС) на хашкиот обвинет
Воислав Шешељ го одржа годишниот состанок на нивната градска
организација, каде што се вели дека Нови Сад е „најсилното радикално
упориште во Србија “²⁰.

Медиумите објавија дека Владата на Косово ги прогласила „Цивилната
заштита“ и „ Бригада Север ( Север)“ за терористички организации, а
косовскиот премиер Албин Курти рекол дека оваа одлука е донесена врз
основа на фактот дека овие формации претставуваат сериозна закана.
кон правниот и уставниот поредок на Косово. Медиумите го објавија и
соопштението на американскиот Стејт департмент дека Владата на
Косово не се координирала со САД и другите меѓународни партнери:

„Оваа одлука требаше да биде координирана од најблиските меѓународни
партнери на Косово, вклучително и оние кои имаат примарна
одговорност да ја обезбедат стабилноста на Косово. Повторно го
повикуваме Косово да се воздржи од еднострани чекори додека работиме
со страните за решавање на актуелната криза “²¹.

¹⁹ Столтенберг: Приштина да не презема еднострани и дестабилизирачки чекори
²⁰ Радикалите одржаа голем митинг во Нови Сад, ја пуштаа „Спремете се, спремете се четници“
²¹ Стејт департмент: Одлуката на Косово за терористичките организации е донесена без
координација со САД

https://fokus.mk/stoltenberg-prishtina-da-ne-prezema-ednostrani-i-destabilizirachki-chekori/
https://makfax.com.mk/svet/region/%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D0%B0-%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BC-%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B3-%D0%B2%D0%BE-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8-%D1%81/
https://www.slobodnaevropa.mk/a/32483338.html
https://www.slobodnaevropa.mk/a/32483338.html
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Масовни убиства во Србија

На почетокот на мај во Србија се случија две масовни убиства. На 3 мај,
малолетниот Коста К. (13) влегол во гимназија во Белград и убил девет
лица, од кои осум ученици, а ранил многу други. Помалку од дваесет и
четири часа подоцна, младиот Урош Б. (21) застрела осум лица и рани
повеќе од десет во Младеновац . Медиумите масовно известуваа за
двете масовни убиства. Масакрот на Урош Б. беше прогласен за
терористички чин од српските власти²² и затоа во мониторингот беа
вклучени неколку написи кои го наведоа како тероризам. Кога станува
збор за масовното убиство на Коста.К , дел од овој мониторинг се само
написите во кои тој се споредува со терористот Брејвик²³. 

Иако експертите во Србија посочија дека масакрот на Урош Б. не е
терористички чин и посочија дека таквите квалификации кои доаѓаат
од српските власти се исклучиво за политички популистички цели, во
многу медиуми ова масовно убиство беше третирано како
терористички акт. Некои написи беа објавени и во македонските
медиуми.

„ Осум лица загинаа во терористичкиот напад што се случи синоќа во
Младеновац , во селата Мало Орашје и Дубона “²⁴.
Неколку медиуми ја објавија статијата на Гардијан со наслов како: „
Гардијан : Популистот и авторитарен Вучиќ – главниот виновник за
климата на насилство во Србија “²⁵.

Масовните убиства во земјата иницираа големи граѓански собири
против поттикнување и толеранција на насилство наречени „Србија
против насилството“. Како одговор на протестот, медиумите објавија
дека српската премиерка Брнабиќ изјавила дека „странските служби“
се директно вмешани во сè што следеше по двете масовни убиства во
Србија: „ Она што се случува е директно влијание на странски служби и
директна дестабилизација на Република Србија “²⁶.

²² Детали за масакрот во Србија: 21- годишниот Урош ги изрешетал своите пријатели по кавгаl

²³ Детали: Коста и терористот Брејвик од Норвешка имаат морбидни сличности

²⁴Детали за масакрот во Србија: 21- годишниот Урош ги изрешетал своите пријатели по кавга

²⁵ Гардијан: Популистистот и авторитарец Вучиќ – главен виновник за климата на насилство во Србија
²⁶ ЗА БРАНОТ ПРОТЕСТИ ВО СРБИЈА ВИНОВНИ СЕ СТРАНСКИ СЛУЖБИ „Дијагноза“ на српската
премиерка Ана Брнабиќ

https://kanal5.com.mk/detali-za-masakrot-vo-srbija-21-godishniot-urosh-gi-izreshetal-svoite-prijateli-po-kavga/a580501
https://makfax.com.mk/top/%D0%B4%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D0%BA%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0-%D0%B8-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%82-%D0%B1%D1%80%D0%B5%D1%98%D0%B2%D0%B8%D0%BA-%D0%BE%D0%B4-%D0%BD/
https://kanal5.chttps/kanal5.com.mk/detali-za-masakrot-vo-srbija-21-godishniot-urosh-gi-izreshetal-svoite-prijateli-po-kavga/a580501om.mk/detali-za-masakrot-vo-srbija-21-godishniot-urosh-gi-izreshetal-svoite-prijateli-po-kavga/a580501,
https://nezavisen.mk/gardijan-populististot-i-avtoritarec-vuchikj-glaven-vinovnik-za-klimata-na-nasilstvo-vo-srbija/
https://plusinfo.mk/za-branot-protesti-vo-srbi-a-vinovni-se-stranski-sluzhbi-di-agnoza-na-srpskata-premierka-ana-brnabi/
https://plusinfo.mk/za-branot-protesti-vo-srbi-a-vinovni-se-stranski-sluzhbi-di-agnoza-na-srpskata-premierka-ana-brnabi/
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2.5.2 Бугарија
Американската невладина организација „Глобален проект против
омразата и екстремизмот“ идентификуваше шест политички партии и
шест здруженија во Бугарија кои шират говор на омраза . Во извештајот
на оваа организација се наведува дека за разлика од некои други земји-
членки на ЕУ, бугарските екстремисти се повеќе насочени кон
демонизирање на сопствените малцинства во земјата - Ромите и
неодамна ЛГБТК популацијата, но не и мигрантите, а тоа се забележува и
во извештајот. на Европската комисија против расизам и нетолеранција
(ЕКРИ) од 2022 година²⁷.

²⁷ Дванаесет политички партии и здруженија во Бугарија нотирани дека шират омраза и екстремизам

Имаше значителен медиумски интерес во однос на парламентарните
избори во Грција кои се одржаа во јуни: „ Големиот победник на изборите
е Киријакос Мицотакис . Неговата партија освои апсолутно мнозинство во
парламентот. На победничката страна е и екстремната десница, која доби
поддршка од 15 отсто од гласачите²⁸.

објавија медиумите дека Солунското обвинителство му наредило на
кривичниот обвинител да започне итна прелиминарна истрага за
откривање на сторителите на нападот на група екстремисти на „Златна
зора“ на изложбата на македонскиот сликар Сергеј Андреевски во Солун²⁹.
Во април, Група маскирани членови на поранешната политичка партија
„Златна зора“, која со судска одлука е прогласена за криминална
организација, упаднаа во галеријата на општина Каламарија во Солун,
каде што се одржуваше изложбата на уметникот Сергеј Андреевски.

2.5.3 Грција

2.5.4 Северна Македонија
Медиумите објавија дека Владата на Република Северна Македонија на 16
мај ги разгледа и усвои Националните стратегии за спречување на
насилен екстремизам и борба против тероризмот придружени со акциски
планови . за периодот 2023-2027 година³⁰. Координацијата за подготовка
на стратешките документи ја водеше Националниот комитет за
спречување на насилен екстремизам и борба против тероризмот.

²⁸ Избори во Грција: Конзервативците во успешен поход

²⁹ Солунското обвинителство го истражува упадот на „Златна зора“ на изложбата на македонскиот
сликар Андреевски

³⁰ Владата ги усвои стратегиите за спречување на насилен екстремизам и борба против тероризам
2023-2027 година

https://telma.com.mk/2023/05/31/dvanaeset-politichki-partii-i-zdruzhenija-vo-bugarija-notirani-deka-shirat-omraza-i-ekstremizam/
https://www.dw.com/mk/izbori-vo-grcija-konzervativcite-vo-uspesen-pohod/a-66034717?maca=maz-rss-maz-all-1489-xml-mrss
https://www.slobodenpecat.mk/solunskoto-obvinitelstvo-go-istrazhuva-upadot-na-zlatna-zora-na-izlozhbata-na-makedonskiot-slikar-andreevski/
https://www.slobodenpecat.mk/solunskoto-obvinitelstvo-go-istrazhuva-upadot-na-zlatna-zora-na-izlozhbata-na-makedonskiot-slikar-andreevski/
https://24info.mk/2023/05/19/%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B3%D0%B8-%D1%83%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87/
https://24info.mk/2023/05/19/%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B3%D0%B8-%D1%83%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87/
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Медиумите, исто така, објавија дека Комитетот Moneyval во Стразбур
усвоил извештај за Северна Македонија за зајакнување на системот за
борба против перење пари³¹. Усвојувањето на извештајот го означува
завршувањето на процесот што започна во декември 2021 година.
системот за спречување на перење пари и финансирање тероризам, кој ја
оценува техничката усогласеност со препораките на ФАТФ, односно
правната и институционалната рамка и ефикасноста на системот преку
имплементација на законските овластувања и постигнатите резултати.

IS / ISIS / ISIL
Во мај медиумите објавија дека во синхронизирана полициска акција на
Северна Македонија и Франција, биле уапсени тројца македонски
државјани кои биле членови на ИСИС³².

Министерот за внатрешни работи Оливер Спасовски изјави дека како
резултат на оперативните дејствија на МВР во македонските затвори за
тероризам се наоѓаат вкупно 50 лица³³.

Запрашан за апсењето на неколку лица поврзани со ИСИС, во акција во
соработка со француските власти, министерот Спасовски рече дека
борбата против тероризмот и обидот за тероризам, исто како и случајот
со миграцијата и сајбер криминалот, ќе биде долготрајна...”³⁴

Медиумите ја објавија аналитичката сторија на Радио Слободна Европа
(РСЕ) за борците на ИСИЛ во затворот Идризово во Скопје³⁵.

„ Во шестото крило на затворот Идризово , повратниците од боиштата во
Сирија или Ирак отслужуваат казна за учество во паравоени формации.
Од Министерството за правда за РСЕ тврдат дека се радикализира
крилото, но во затвор демантираат. Тие исто така одбиваат комуникација
со исламската верска заедница… “

Овие затвореници се осудени за учество во странски воени или
паравоени формации. Тие се државјани на Северна Македонија, но се
осудени од 3 до 13 години затвор за учество во паравоени формации како
што е терористичката ИСИЛ. „Радио Слободна Европа беше во затворот
Идризово , каде во моментов е прогласена кризна состојба бидејќи
исчезнаа близу 100 затворски чувари и каде, според извори од
Министерството за правда, постои сомневање дека оваа група шири
радикален ислам“.

³¹ На Комитетот на Moneyval во Стразбур усвоен извештај за Северна Македонија за зајакнување на
системот за борба против перење пари

³² ВИДЕО: Во полициска акција уапсени тројца Македонци кои биле припадници на ИСИС

³³ Спасовски: Во македонските затвори се наоѓаат 50 лица кои постапувале во делот на тероризмот

³⁴ Спасовски за Канал 5: Енергичен одговор против корупцијата, тероризмот и насилниот екстремизам

³⁵ „Наивен“ молк на борците од ИСИЛ во затворот Идризово?

https://libertas.mk/na-komitetot-na-moneyval-vo-strazbur-usvoen-izveshta-za-severna-makedoni-a-za-za-aknuva-e-na-sistemot-za-borba-protiv-pere-e-pari/
https://libertas.mk/na-komitetot-na-moneyval-vo-strazbur-usvoen-izveshta-za-severna-makedoni-a-za-za-aknuva-e-na-sistemot-za-borba-protiv-pere-e-pari/
https://sitel.com.mk/video-vo-policiska-akcija-uapseni-trojca-makedonci-koi-bile-pripadnici-na-isis
https://a1on.mk/macedonia/spasovski-vo-makedonskite-zatvori-se-naogjaat-50-lica-koi-postapuvale-vo-delot-na-terorizmot/
https://www.brif.mk/spasovski-za-kanal-5-energichen-odgovor-protiv-korupcijata-terorizmot-i-nasilniot-ekstremizam/
https://www.slobodnaevropa.mk/a/naiven-molk-na-borcite-od-isil-vo-zatvorot-idrizovo-/32476242.html
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Медиумите објавија дека министерот за надворешни работи Бујар
Османи учествувал на министерскиот состанок на Глобалната коалиција
против транснационалната терористичка организација Исламска држава
(ИД), што се одржа во главниот град на Саудиска Арабија, во организација
на американскиот државен секретар Ентони Блинкен и шефот на
саудиската дипломатија. Фајсал бин Фархан. Ал Сауд.

„ Македонија како мултиетничка и мултикултурна демократија, која негува
култура на соживот, придава особено значење на борбата против
тероризмот преку усвоените национални стратегии за борба против
тероризмот и акционите планови кои ги содржат мерките и активностите
преземени во националниот ниво, рече Османи³⁶.

Северна Македонија и Босна и Херцеговина сè уште го немаат решено
прашањето за враќање на нивните граѓани кои во последните години
престојуваа во Сирија и другите области под контрола на терористичката
организација Исламска држава (ИД). Министерот за внатрешни работи
Спасовски се сретна со министерот за безбедност на БиХ Ненад Нешиќ
при што се разговараше за соработката меѓу полициските агенции на
двете земји. Тие на новинарите им потврдија дека едно од прашањата со
кои се занимавале е репатријацијата на луѓето кои во изминатите години
престојувале во подрачјата под контрола на ИД, а сега се во кампови во
Сирија и чекаат дозвола да се вратат во татковината³⁷.

³⁶ Османи на конференција во Ријад за борба против Исламската држава
³⁷ Македонија и БиХ за безбедносните ризици од повратниците од Сирија: „Некои војувале“

Насилен упад во Собранието на 27 април 2017 година

Медиумите ја пренесоа одлуката на Апелациониот суд да ја укине
пресудата за организаторите на насилниот напад на собранието на 27
април 2017 година и предметот го вратија на повторно судење. Новиот
коалициски партнер во владата, Алијанса за Албанците, смета дека
судовите го поттикнуваат тероризмот³⁸ и го ажурираат барањето за
проверка на судиите.

По повод шест години од настаните на 27 април, медиумите ги објавија
изјавите на политичарите и аналитичарите, истакнувајќи дека во јавноста
се уште е поделена дали напаѓачите биле уставобранители или
насилници. За десничарските партии и јавност, маскираните го бранеа
уставниот поредок и инвазијата беше оправдана, додека за останатите
напаѓачите се терористи и ваков насилен настан не треба да се повтори,
но никогаш нема да се заборави³⁹.

³⁸ АА по одлуката на Апелација: Судовите поттикнуваат тероризам

³⁹ Терористи или уставобранители? Шест години по крвавиот „27 април“

https://mkd.mk/node/517761
https://lokalno.mk/makedonija-i-bih-za-bezbednosnite-rizici-od-povratnicite-od-sirija-nekoi-vojuvale/
https://republika.mk/vesti/makedonija/aa-po-odlukata-na-apelatsija-sudovite-pottiknuvaat-terorizam/
https://lokalno.mk/teroristi-ili-ustavobraniteli-shest-godini-po-krvaviot-27-april/
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Косовската криза и Северна Македонија
Кризата во Косово поттикна неколку медиуми да се консултираат со
безбедносни експерти и аналитичари за тоа дали постои опасност
конфликтот да се прошири во Северна Македонија и регионот воопшто.

„ Секако дека постои ризик, но безбедносните служби треба да собираат
информации, да ги анализираат за да може Владата да донесе правилни
одлуки во вистинско време. Ескалацијата на овие тензии лесно може да го
дестабилизира регионот, но убеден сум дека во овој момент
меѓународната заедница нема да го дозволи тоа “ , изјави за Дојче веле
Владимир Пивоваров, поранешен шеф на военото разузнавање и
контраразузнавање⁴⁰.

2.6 Карактеристики на медиумското известување
Како и во претходните квартали, огромно мнозинство од објавените
написи беа само вести на агенциите, без дополнителна новинарска
автентична интервенција. Како резултат на тоа, беа објавени многу
написи во различни медиуми со идентична содржина, вклучително и
наслови. Во зависност од прашањето, написите беа објавувани во
различни рубрики (домашни вести, странски вести итн.) на медиумите.

Повеќето написи во медиумите беа со неутрален тон и беа
информативни. Тие беа само обичен пренос на официјални изјави,
соопштенија за печат, реакции, извештаи итн. Известувањето е многу
површно. Целосно недостасува аналитички и истражувачки пристап.
Бројните теми, информации, податоци, извештаи и експертски анализи
новинарите не ги искористија за подлабоко да копаат прашања и
процеси. Само неколку медиумски производи имаше аналитички пристап
и вклучуваше експертски ставови.

Во овој квартал интересен беше примерот со начинот на известување за
двете масовни убиства во Србија. Иако мониторингот не опфати многу
медиумски написи (не се пребаруваат под клучните зборови на
мониторингот), анализата покажа дека повеќето од анализираните
прилози се само пренесени од српските медиуми, без никаква проверка
на презентираните информации, наодите, квалификациите и изворите на
информации.

Додека експертите, како и дефинициите неминовно покажаа дека не се
работи за терористички акт или насилен екстремистички чин, масакрот
предизвикан од Урош Б. српските власти го класифицираа како
терористички чин. Медиумите, предводени од квалификациите на
српските власти, без никаква резерва го наведоа масакрот како
терористички чин.

⁴⁰ Можно ли е прелевање на тензиите на Косово во регионот?

https://www.dw.com/mk/mozno-li-e-prelevane-na-tenziite-na-kosovo-vo-regionot/a-65767447?maca=maz-rss-maz-pol_makedonija_timemk-4727-xml-mrss
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ФИНАЛЕН ИЗВЕШТАЈ
1.Преглед на мониторинг

1.1 Квантитативно и квалитативно резиме 

Од 1 јули 2022 година до 30 јуни 2023 година вкупно 9.981 (во просек 83 2
статии месечно) вести поврзани со тероризам, Регистрирани се
екстремизам ( вклучувајќи и насилен и десничар) , дестабилизација,
радикализам (вклучувајќи го исламскиот радикализам), фундаментализам
и говор на омраза. 

Поголемиот дел од новинарските стории, 56,7% (5.661) се однесуваат на
тероризам, потоа 23% (2.293) за екстремизам, 9% (902) за радикализам,
8,6% (860) за дестабилизација, 1,5% (147) говор на омраза, 0,8% (76) за
фундаментализам и 0,4% (42) за повратници од војна/конфликт.
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Европа и светот

Анализата на медиумските производи вклучени во мониторингот, а кои се
однесуваа на Европа и светот, покажа дека најзастапена тема, особено од
аспект на тероризмот, била воената агресија на Русија врз Украина ,
платеничката група Вагнер, како и реакциите. и активностите на
меѓународната заедница во врска со оваа војна. Има меѓусебни
обвинувања за тероризам (Украина и Запад ја обвинуваат Русија за
тероризам и обратно)⁴¹.

Следна доминантна тема беа односите меѓу Турција и НАТО . Турција не
сакаше да ја прифати Шведска како идна членка на НАТО, со
образложение дека оваа земја не прави доволно во борбата против
тероризмот.

Медиумите ги следеа изборните процеси во земјите од Европа и светот, а
особено внимание посветуваа на изборите кои донесоа победа или
зголемено учество во владата, на десничарските и крајно десничарските
партии и лидери. Забележливо беше и присуството на голем број написи
посветени на подемот на екстремната десница и неонацизмот во
Германија . Во оваа насока, медиумите објавија анализи и ставови на
експерти за причините за подемот на десничарскиот,
крајнодесничарскиот екстремизам и неонацизмот во Европа, но и во
светот.

Имаше бројни написи за тероризам, екстремизам и радикализација во
однос на Обединетите нации (ОН) и Европа. Вниманието на медиумите
беше привлечено од извештајот на Европол за ситуацијата со тероризмот
во ЕУ . Новиот глобален епицентар на исламскиот екстремизам е во
субсахарска Африка, каде што повеќе членови им се приклучуваат на
екстремистичките групи од економски причини, а помалку од религиозни
причини, објави Програмата за развој на Обединетите нации (УНДП).
Според Европол⁴², заканата од тероризам во Европската унија останува
висока и покрај намалениот број на напади, а заканата доаѓа првенствено
од индивидуални сторители со џихадистичко потекло и од екстремно
десничарски екстремисти⁴³. Како одговор на променливата природа на
терористичките закани во Европа, Советот на Европа усвои стратегија за
борба против тероризмот за периодот 2023-2027 година , која нуди нови
алатки и конкретни одговори на постојаните и нови предизвици со кои се
соочуваат државните власти.

⁴¹ Никој не инвестира повеќе во тероризам од Русија, рече Зеленски; Американските сенатори
бараат Русија да биде прогласена за „спонзор на тероризмот“;Руско разузнавање: Западот е
вклучен во терористичкиот напад на Северен тек 1 и 2

⁴²Европол: Опасноста од тероризам во ЕУ останува висока

⁴³ ОН: Субсахарска Африка е новиот епицентар на исламскиот екстремизам

https://mk.voanews.com/a/6678921.html
https://mkd.mk/svet/vesti/amerikanski-senatori-baraat-rusija-da-bide-proglasena-za-sponzor-na-terorizam
https://mkd.mk/svet/vesti/amerikanski-senatori-baraat-rusija-da-bide-proglasena-za-sponzor-na-terorizam
https://tocka.com.mk/vesti/423683/rusko-razuznavanje-zapadot-e-vklucen-vo-teroristickiot-napad-na-severen-tek-1-i-2
https://tocka.com.mk/vesti/423683/rusko-razuznavanje-zapadot-e-vklucen-vo-teroristickiot-napad-na-severen-tek-1-i-2
https://zoom.mk/evropol-opasnosta-od-terorizam-vo-eu-ostanuva-visoka/
https://makpress.mk/Home/PostDetails?PostId=523701
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Западен Балкан
Кога станува збор за Западен Балкан, медиумскиот фокус беше на спорот
Србија-Косово, како и на односот на Србија кон Русија и нејзините
импликации врз регионот . Договорот меѓу Косово и Србија за документите
беше оценет како стабилизирачки фактор⁴⁴, додека одбивањето на Србија да
го осуди рускиот напад врз Украина беше оценето како многу
дестабилизирачки фактор за регионот⁴⁵. Европската унија (ЕУ) ги повика
Србија и Косово целосно и безусловно да го почитуваат минатогодишниот
договор и резолуција за регистарски таблички и да се воздржат од какви
било активности кои би можеле да ја дестабилизираат ситуацијата⁴⁶.
Противниците (раководството на Србија и Косово) постојано меѓусебно се
обвинуваат за тероризам, дестабилизација, фашизам, говор на омраза.

Северна Македонија
Според последниот извештај на американскиот Стејт департмент за
тероризмот во светот, враќањето на странските терористички борци од
Сирија и Ирак во Северна Македонија е проблем : „со оглед на способноста
на овие лица да основаат насилни екстремистички ќелии, да планираат
напади и да радикализираат други на насилството“. Заканата од
терористички напади во време кога во земјата се присутни членови и
симпатизери на ИСИС е означена како просечно висока или средна⁴⁷.
Медиумите објавија и информации на разузнавачката агенција дека во
соработка со безбедносните служби на земјите членки на НАТО се спречени
терористички напади во Северна Македонија и во соседството во кои биле
инволвирани поддржувачи на екстремистичката идеологија на ИСИС. Некои
од нив претходно беа осудени за тероризам⁴⁸. Медиумите информираат дека
владата на Северна Македонија објави црна листа на 15 македонски
државјани кои се бореле за ИСИС и ИД во Ирак и Сирија. Станува збор за
млади луѓе, претежно на возраст од околу 30 години, по потекло од Скопје,
Гостивар , Куманово и Струга . Тие ја напуштија Северна Македонија во 2014
и 2015 година, приклучувајќи се на ИСИС, за да се борат во сириската
граѓанска војна. Некои од нив се и кривично гонети. Владините проценки се
дека 156 лица ја напуштиле земјата на странски боишта, а 83 се вратиле во
земјава⁴⁹. Во мај 2023 година, медиумите објавија дека во синхронизирана
полициска акција на Северна Македонија и Франција, биле уапсени тројца
македонски државјани кои биле членови на ИСИС⁵⁰. Министерот за
внатрешни работи Оливер Спасовски изјави дека како резултат на
оперативните акции на МВР во македонските затвори за тероризам се
наоѓаат вкупно 50 лица⁵¹.

⁴⁴ Албанија го поздрави постигнатиот договор меѓу Србија и Косово
⁴⁵ Хрватскиот шеф на дипломатијата: Србија го дестабилизира и онака кревкиот регион
⁴⁶ ЕУ ги повика Косово и Србија да го почитуваат договорот
⁴⁷ СТЕЈТ ДЕПАРТМЕНТ: Има просечно висока или средна закана од терористички напади во РСМ, по
враќањето на борци од Сирија и Ирак
⁴⁸ Безбедносните служби спречиле терористички напад на бомбаш самоубиец
⁴⁹ Владата објави „црна листа“ на борци од Македонија во Сирија
⁵⁰ ВИДЕО: Во полициска акција уапсени тројца Македонци кои биле припадници на ИСИС
⁵¹  Спасовски: Во македонските затвори се наоѓаат 50 лица кои постапувале во делот на тероризмот

https://kurir.mk/svet/region/albanija-go-pozdravi-postignatiot-dogovor-megju-srbija-i-kosovo/
https://mtm.mk/svet/95532-hrvatskiot-shef-na-diplomatijata-srbija-go-destabilizira-i-onaka-krevkiot-region
https://www.slobodnaevropa.mk/a/32230799.html
https://denesen.mk/stejt-departmentot-ima-prosechno-visoka-ili-sredna-zakana-od-teroristichki-napadi-vo-s-makedonija-po-vrakjanjeto-na-borci-od-sirija-i-irak/
https://denesen.mk/stejt-departmentot-ima-prosechno-visoka-ili-sredna-zakana-od-teroristichki-napadi-vo-s-makedonija-po-vrakjanjeto-na-borci-od-sirija-i-irak/
https://www.slobodnaevropa.mk/a/%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B1%D0%B8-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D0%BB%D0%B5-%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D0%B4-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%BE%D0%BC%D0%B1%D0%B0%D1%88-%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%B5%D1%86-/32207903.html
https://www.slobodnaevropa.mk/a/%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BE%D0%B1%D1%98%D0%B0%D0%B2%D0%B8-%D1%86%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%BE%D1%80%D1%86%D0%B8-%D0%BE%D0%B4-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0-/32063628.html
https://sitel.com.mk/video-vo-policiska-akcija-uapseni-trojca-makedonci-koi-bile-pripadnici-na-isis
https://a1on.mk/macedonia/spasovski-vo-makedonskite-zatvori-se-naogjaat-50-lica-koi-postapuvale-vo-delot-na-terorizmot/
https://a1on.mk/macedonia/spasovski-vo-makedonskite-zatvori-se-naogjaat-50-lica-koi-postapuvale-vo-delot-na-terorizmot/
https://a1on.mk/macedonia/spasovski-vo-makedonskite-zatvori-se-naogjaat-50-lica-koi-postapuvale-vo-delot-na-terorizmot/
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Медиумите информираа дека Владата на Северна Македонија ја усвои
информацијата за предлогот на Министерството за внатрешни работи во врска
со потребата од потпишување на Аранжман за спроведување на Заеднички
акционен план за борба против тероризмот на Западен Балкан меѓу Европската
комисија и властите во Република Северна Македонија. Конфискацијата на
криминалните средства треба да стане стратешки приоритет во борбата против
организираниот криминал, тероризмот и корупцијата на високо ниво во
земјата, се вели во извештајот на Европската комисија во рамките на
Механизмот за суспензија на визите. Медиумите објавија дека Европската унија
бара од судските власти да ја подобрат евиденцијата на правосилните пресуди
во случаите на корупција на високо ниво, вклучително и конфискација на
повеќе криминални средства отколку во претходните години⁵².

Медиумите објавија дека Владата на Република Северна Македонија на 16 мај
ги разгледа и усвои Националните стратегии за спречување на насилен
екстремизам и борба против тероризмот придружени со акциски планови. за
периодот 2023-2027 година⁵³. Координацијата за подготовка на стратешките
документи ја водеше Националниот комитет за спречување на насилен
екстремизам и борба против тероризмот.

Медиумите, исто така, објавија дека Комитетот Moneyval во Стразбур усвоил
извештај за Северна Македонија за зајакнување на системот за борба против
перење пари⁵⁴. Усвојувањето на извештајот го означува завршувањето на
процесот што започна во декември 2021 година. системот за спречување на
перење пари и финансирање тероризам, кој ја оценува техничката
усогласеност со препораките на ФАТФ, односно правната и институционалната
рамка и ефикасноста на системот преку имплементација на законските
овластувања и постигнатите резултати.

Големо медиумско внимание беше посветено на настаните и реакциите
предизвикани од толку студениот француски предлог Северна Македонија да ги
започне преговорите со ЕУ . Намерата на Владата да го прифати предлогот
предизвика непријателски и насилни протести на улиците. Советот
Амбасадорите издадоа соопштение за медиумите во кое ги осудија
„агресивните и ирационални испади, физичкото насилство кое има за цел да ја
дестабилизира земјата или да ја спречи интеграцијата на земјата во ЕУ преку
насилство“⁵⁵. Покрај тоа, медиумите редовно објавуваа изјави на домашните
политичари кои поради претстојните уставни измени што ги бара бугарската
страна, предвидуваат ескалација на тензиите, но и обиди за дестабилизација и
радикализација.

⁵² ЕУ бара од нашите судови да одземаат се што се украло, а не само мобилни и автомобили
⁵³ Владата ги усвои стратегиите за спречување на насилен екстремизам и борба против тероризам
2023-2027 година
⁵⁴ На Комитетот на Moneyval во Стразбур усвоен извештај за Северна Македонија за зајакнување на
системот за борба против перење пари
⁵⁵ Совет на амбасадори: Осудуваме испади и насилство чија цел е дестабилизација на земјата

https://a1on.mk/macedonia/eu-bara-od-nashite-sudovi-da-odzemaat-se-shto-se-ukralo-a-ne-samo-mobilni-i-avtomobili/
https://24info.mk/2023/05/19/%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B3%D0%B8-%D1%83%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87/
https://24info.mk/2023/05/19/%D0%B2%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B3%D0%B8-%D1%83%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B8-%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D1%81%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87/
https://libertas.mk/na-komitetot-na-moneyval-vo-strazbur-usvoen-izveshta-za-severna-makedoni-a-za-za-aknuva-e-na-sistemot-za-borba-protiv-pere-e-pari/
https://libertas.mk/na-komitetot-na-moneyval-vo-strazbur-usvoen-izveshta-za-severna-makedoni-a-za-za-aknuva-e-na-sistemot-za-borba-protiv-pere-e-pari/
https://a1on.mk/macedonia/sovet-na-ambasadori-osuduvame-ispadi-i-nasilstvo-chija-cel-e-destabilizacija-na-zemjata/
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Големо медиумско внимание беше посветено и на настаните и реакциите
предизвикани од бројните и постојани лажни дојави за поставени бомби во
јавните училишта и другите објекти во земјава . Медиумите постојано ги
покриваа настаните во врска со лажните извештаи за поставени бомби, како
и за постапките и изјавите на надлежните државни институции и
функционери. Владините претставници истакнаа дека ова е продолжување
на хибридните напади и монструозноста врз граѓаните и институциите⁵⁶.

⁵⁶ Спасовски за ТВ 24: Со терористи не се преговара, мејловите се праќаат од надвор преку
виртуелни имејл адреси

2. Општи заклучоци за медиумското известување
- Бројката од речиси 10.000 медиумски написи опфатени со овој мониторинг
недвосмислено покажува дека тероризмот и насилниот екстремизам, насекаде
во светот, претставуваат сериозна закана за мирот, стабилноста, демократијата
и човековите права. Оваа бројка укажува и на големиот медиумски интерес за
настаните и процесите поврзани со тероризмот, екстремизмот и
радикализацијата.

- Медиумите континуирано известуваат за настани и процеси поврзани со
тероризмот и насилниот екстремизам . Начинот на кој медиумскиот извештај е
претежно површен и се карактеризира со едноставно пренесување на вестите
на агенциите и написи од други медиуми (најчесто странски). Како резултат на
тоа, беа објавени многу написи во различни медиуми со идентична содржина,
вклучително и наслови.

- Овој тип на информации е најзастапен кога станува збор за настани и процеси
во светот, Европа и регионот . Речиси и да нема медиумски производи/
приказни со автентичен новинарски ангажман за тероризмот, екстремизмот и
радикализацијата што се случуваат во странство.

- Дури и кога станува збор за настани и процеси во земјава, поголемиот дел од
медиумите (претежно онлајн медиуми) пренесуваат главно вести од агенции.
Само традиционалните медиуми (ТВ, весници) и порталите специјализирани за
вести, произведуваат и објавуваат свои/автентични новинарски содржини.

- Поголемиот дел од медиумските написи покриваат црвени (или се иницирани
од) „псевдонастани“ (прес-конференции, соопштенија за печат, изјави, седници
на различни тела итн.) . новинари речиси и да ги нема.

- Огромното мнозинство на написите во медиумите немаат автор и содржат
само изјави на официјални претставници, соопштенија за медиумите, реакции
на политички партии и други институции, извештаи итн.

- Медиумските содржини со видлив новинарски ангажман доминантно
известуваат за домашни настани и процеси поврзани со екстремизмот и
тероризмот. Овие написи содржат изјави и податоци кои првенствено доаѓаат
од претставници на власта, опозицијата и меѓународната заедница.

https://24.mk/details/spasovski-za-tv-24-so-teroristi-ne-se-pregovara-mejlovite-se-prakjaat-od-nadvor-preku-virtuelni-imejl-adresi
https://24.mk/details/spasovski-za-tv-24-so-teroristi-ne-se-pregovara-mejlovite-se-prakjaat-od-nadvor-preku-virtuelni-imejl-adresi
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- Речиси целосно недостасува аналитички и истражувачки пристап. Бројните
теми, информации, податоци, извештаи и експертски анализи новинарите не ги
искористија за подлабоко да копаат прашања и процеси.

- Само неколку медиумски производи имаше аналитички пристап и ги вклучи
мислењата на експертите. Анализата покажа дека новинарите консултираат
само мал број експерти, кои постојано се повторуваат и најчесто се мажи.
Анализите, истражувањата и ставовите на релевантните граѓански организации
ретко се присутни во медиумите.

- Анализата на квалитетот на новинарските производи покажува дека
новинарите или немаат знаење или имаат само основни познавања за
тероризмот, насилниот екстремизам и радикализацијата.

- Исто така, евидентно е дека огромното мнозинство од медиумите немаат
новинари специјализирани за истражување и анализи на теми поврзани со
тероризмот, насилниот екстремизам и радикализацијата.

- Медиумите ги покриваат тероризмот и насилниот екстремизам на многу
парцијално/сегментиран начин без видлив систематски и продлабочен пристап
за едукација и подигање на јавната свест за големите опасности што ги носат
овие процеси.

3. Препораки
Подобрувањето на квалитетот и кредибилитетот и на секојдневното
известување и на аналитичкото/истражувачкото известување за теми поврзани
со тероризмот и екстремизмот е императив за секоја редакција – голема или
мала, традиционална или онлајн:

Длабински истражувања и анализи
- Медиумите треба да го надминат површното известување и треба да
инвестираат во длабински истраги и анализи кои фрлаат светлина врз
различни аспекти на тероризмот и екстремизмот. Уредниците треба да ги
стимулираат и охрабруваат новинарите континуирано да се занимаваат и да ги
истражуваат овие теми.

Владини политики и програми
- Новинарите треба да ги истражуваат и проценат владините политики и
програми поврзани со антитероризмот и борбата против насилниот
екстремизам. Медиумите треба да ја информираат јавноста за тековните
настани/процеси поврзани со екстремистички активности, истраги, правни
мерки, политики итн.
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Различни експертски мислења:
- Новинарите треба почесто да користат експертски различни мислења и
ставови во своите стории, како и да ја прошират листата на експерти кои
обезбедуваат родова еднаквост. Во земјава има значителен број експерти
кои треба да се најдат на новинарските листи на експерти за теми поврзани
со тероризмот и насилниот екстремизам. Новинарите исто така треба да
избегнуваат (по секоја цена) презентирање на екстремистички ставови и
ставови.

Споделување информации за ГО
- Граѓанските организации (ГО) се релевантен и квалитетен извор на
информации, експертиза, анализи и истражувања за новинарите/
медиумите. Медиумите и граѓанските организации кои работат на теми
поврзани со превенција и спротивставување на насилниот екстремизам
треба да ја прошират и одржат својата меѓусебна двонасочна комуникација
и соработка.

- Граѓанските организации треба редовно да ги споделуваат информациите
што ги собираат на новинарите, во отворен формат, и да им даваат
поддршка на новинарите кои истражуваат и известуваат, вклучително и
обука на новинари и други медиумски работници за феноменот на
екстремизмот.

Ангажирање со локалните заедници и лидери

- Со цел да се добијат длабоки и релевантни сознанија и перспективи за
локалниот контекст, постоечките проблеми и потенцијални решенија,
новинарите треба да воспостават комуникација и соработка со локалните
заедници и верските водачи.

Подобрување на знаењето и разбирањето

- Уредниците, новинарите и медиумските работници воопшто треба да го
подобрат своето знаење и разбирање за терминологијата, појавите и
процесите поврзани со тероризмот и насилниот екстремизам. Соодветното
познавање и разбирање на клучните концепти и процеси, како и точната
контекстуализација (разбирање на историските, културните и политичките
димензии) го зајакнува квалитетот и кредибилитетот на информациите,
истражувањата и анализите. Тоа едноставно ја зголемува релевантноста на
медиумската содржина и придонесува за подигање на јавната свест.
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Обука и ресурси
- Медиумите/редакциите треба да усвојат добри практики за обука и
унапредување на знаењата и вештините на новинарите за известување,
истражување и анализа на тероризмот и насилниот екстремизам.
Медиумите исто така треба да посветат повеќе ресурси (луѓе, опрема, време
итн.) на нивните новинарски производи.

Проверката на факти како приоритет
- Проверката на фактите е исклучително важна за професионалното и
етичкото новинарство, бидејќи спречува ширење дезинформации.
Дезинформациите генерираат недоразбирање, конфузија, страв. Затоа, во
секоја редакција треба да има барем еден човек кој ќе работи на проверка
на факти. Ова е сè уште предизвик за повеќето медиуми во земјава, но уште
повеќе е императив.

Промовирање на медиумска писменост
- Покрај известувањето, медиумите треба да креираат едукативна содржина
која ќе ја подобри медиумската писменост и критичко размислување на
публиката и ќе и овозможи на јавноста да ги препознае и да се спротивстави
на наративите и пораките на екстремистите.

Толеранција, инклузивност и чувствителност
- Новинарот треба да промовира (мултиетничка, мултирелигиска)
толеранција, инклузивност, соработка, единство и да избегнува какви било
етнички или верски генерализации. Додека известуваат за жртви на
екстремизам или тероризам, новинарите треба да бидат чувствителни на
траума и треба да ги истакнат и засилат искуствата, гласовите и пораките
што доаѓаат од преживеаните и нивните семејства.

Практики за одговорно известување
- Медиумите треба да избегнуваат сензационализам и во содржината и во
илустрациите. Новинарите треба да го задржат својот објективен и
избалансиран став и треба да ги почитуваат професионалните и етичките
стандарди во нивното известување. Професионалните и етичките стандарди
се столбот на веродостојното, непристрасно и општествено одговорно
новинарство .
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Отворена порта - La Strada е граѓанско здружение кое ги промовира
човековите права и се залага за интересите и потребите на луѓето во
ризик или страдаат од насилство, трговија и експлоатација преку
градење капацитети, превенција, психосоцијална поддршка и лобирање
на национално и меѓународно ниво во соработка и вмрежување со
други организации и институции.
Обезбедуваме услуги, мобилизираме мрежи, се залагаме и едуцираме за
правата на жртвите на трговија со луѓе и ранливите групи.
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